
六年级圣经课程

逐字稿

《圣经旧约》

第 50 课

参孙

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

John Knox Institute of Higher Education

Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

www.johnknoxinstitute.org

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

www.timothychristian.ca

第五十课 参孙

欢迎回来学习我们“旧约圣经历史”系列课程的第五十课。这节课讲的是参孙，内容出自《士师记》第十三至二十一章。

我问一问大家，你们有谁认识自夸的人吗？或者说认识喜欢吹嘘的人吗？比如有些人的技艺或知识相当好，如果他们为这些技艺感到自豪并且为此自夸会怎样？那么他们肯定忘记了赐予他们技艺的是上帝。

再问你们一个问题。我相信你们曾经在自己的家里看到过这一幕。你们见过一个小男孩帮自己的父亲搬一个很重的东西吗？这个小男孩想要帮忙，想要让人觉得自己很强壮，有一种“我可以帮忙，我能帮上忙”的态度！父亲看到这种乐于助人的态度，就想鼓励自己的儿子。但是你们看到事实上是这位父亲承担了大部分的重量，几乎还是他一个人搬的。但没关系，他让儿子觉得自己帮上忙了。但是当儿子想向母亲证明自己有能力时，他试着去独自搬起沉重的箱子，结果他当然搬不起来。为什么呢？因为他以为自己一个人就可以做到，却不知道其实父亲是他力量的来源。

今天我们将认识一个非常强壮的人，他有许多有趣的大有能力的壮举。但可悲的是，他就像这个小男孩一样，忘记了上帝是他力量的来源。

以色列人又一次陷入了对上帝不忠的循环之中，他们崇拜别国的假神。上帝向他们大大发怒，这一次让非利士人欺压了他们四十年，非利士人持续不断给以色列人带来苦难和痛苦。他们从海上而来，定居在以色列南部沿海的一些区域，他们也试图向内陆扩张。以色列中的但支派被这些非利士人欺压，但支派中有一个人名叫玛挪亚，他和妻子没有孩子。有一天，耶和华的使者来到他妻子的面前告诉她，她将要有一个儿子，他从出母胎就是拿细耳人。你们还记得吗，拿细耳人是在一段时间内专心侍奉耶和华的人。这个儿子一生都将是拿细耳人，永远不要剪掉他的头发，耶和华的使者满有恩典地向他们宣告说，这个儿子将拯救以色列人。

当我们见到参孙的时候，他已经长大成人。上帝曾在祂的话语中告诉过我们关于参孙的事情，可是，他的行为似乎不像一个被拣选出来服侍耶和华的人。比如，参孙告诉自己的父母，他要娶一个非利士女人为妻。“哦，”他的父母听到这个消息非常担心！“参孙，请你

不要，不，不要那样做，不要娶一个异教的女人。”但参孙却坚持要娶她。

有一天，当参孙独自行走的时候，有一头狮子靠近他。参孙并没有想着逃跑，而是赤手空拳地抓住那头狮子，将它撕裂，表现出了不可思议的力气。后来参孙路过这头狮子，发现它的尸体里有一群蜜蜂。参孙取出蜂蜜，并且带了一些回家给父母吃。参孙很勇敢，但也很愚蠢，他的行为一直在违背拿细耳人服侍上帝的誓言。他娶异教的女人，他用手摸了狮子的尸体，他也吃了不洁净的蜂蜜，因为这蜜之前在狮子的尸体里。参孙的力气极其强壮，但他也是非常软弱的人。

当参孙下到非利士人的地方去娶亭拿的那个女人时，他给宾客们设摆了婚宴。在婚礼的筵席上，客人们猜谜语是很正常的事情。参孙给他们出了一个关于那头狮子和蜂蜜的谜语，并且和他们打赌。如果他们猜出了答案，他会给他们每人一件新里衣和一套衣裳。如果他们猜不出答案，他们要给他三十件里衣和三十套衣裳。这些年轻人猜答案猜了三天，但没有一个接近答案。他们实在不想输掉这次打赌，所以他们来到参孙的妻子面前，威胁说，如果她不帮助他们，她和她的家人就要丧命。

参孙的妻子尽了最大的努力从参孙那里要到答案，她又是啼哭又是恳求，最后参孙退让了。当参孙发现婚礼上的年轻人用这样的方式欺骗他得到答案的时候，他很生气。为了给这些年轻人三十件里衣和衣裳，他前往非利士人的城亚实基伦，取了三十个非利士人的性命，把他们的衣服拿了回来，给了那些年轻人。然后，参孙一怒之下回了自己的父家，撇下了他的新婚妻子。

过了不久，参孙的怒气消退，他就回到了亭拿。在那里，他得知自己的岳父竟然把他的妻子送给了另一个男人，参孙又惊讶又震惊，他发誓要报仇。他抓了三百只狐狸，把点着的火把绑在它们的尾巴上，把它们放进了非利士人的田间，所有东西都被付之一炬。非利士人不满参孙的岳父惹他如此发怒，就去杀了参孙的妻子和岳父。这让参孙更加愤怒，他与非利士人交战并且杀了他们许多人来报仇。在这之后，参孙回到了自己的国家，在一块名叫以坦的高岩上找了一个秘密洞穴，住在里面。

你们都知道非利士人是不会放弃的。他们来到犹大，得到了三千名当地人的帮助，捉住了参孙，把他绑了起来。非利士人看到参孙被绑了起来，就庆祝他们的敌人被俘。然后耶和华的灵大大感动参孙，他被给予了不可思议的力气。参孙绷紧了自己强健的肌肉，那些结实

的绳索就像线一样被挣断了。参孙拾起旁边地上的一块驴腮骨，杀死了一千个非利士人。经过这样一场激战，参孙非常口渴。他向上帝祈求水喝，上帝仁慈地供应了一股泉水，它从那地的地底下冒出。

这事过了一段时间之后，非利士人试图在另一个城迦萨来捉拿参孙。参孙就走到城门口，把又大又沉的门扇和门框从地上猛拽出来，扛走了，非利士人的卫兵惊奇地看着这事。

但是参孙是软弱的人，因为他很快又回到了非利士人的地方，这一次他爱上了一个名叫大利拉的女人。非利士人的首领答应大利拉，如果她想办法让参孙告诉她关于他力气的秘密，就给她一千一百舍客勒银子。可悲的是，大利拉对钱的渴望超过了她对参孙的爱，她打算背叛参孙。当她和参孙独处的时候，她假装对他很好然后问他：“参孙，告诉我，你的力气为什么这么大？有什么办法可以夺走你的力气吗？”参孙没有告诉她，却向她撒了一个谎。他说，“人若用七条未干的青绳子捆绑我，我就软弱像别人一样。”当参孙睡着的时候，大利拉把他绑了起来，然后大喊着惊醒了他：“参孙哪，非利士人来了！”参孙跳了起来，绷紧他强健的肌肉，就挣断了绑在他身上的绳子。大利拉试图再次欺骗他，参孙又说了谎。这次大利拉用新绳子绑住了他，但参孙还是轻松地挣断了这些绳索。大利拉试图第三次欺骗他，参孙又说了谎。这一次大利拉用她的织布机编织他的头发，但参孙还是轻而易举地挫败了这一企图。参孙的力气实在是大，但是参孙每天都让大利拉为着他力气的秘密而打扰自己。他知道自己处在危险之中，但他最终却屈服了，告诉了她从出母胎起自己就是拿细耳人，他的头发从未剪过。“如果我的头发被剪掉，那么我就会软弱像别人一样。”大利拉能感觉到，这一次他的解释是实话。当参孙睡着的时候，大利拉剃掉了他的头发。参孙的力气被上帝夺走了，因为他不顺服上帝。非利士人没花多长时间就抓住了软弱的参孙，非利士人怒气填胸，就剜了他的双眼，参孙瞎了。

参孙在监狱里当奴隶，双目失明却还要整天推磨。随着时间的流逝，参孙的头发又渐渐长起来了。很快，他的力气也开始恢复。上帝没有撇下参孙，也没有忘记他。

那时，非利士人要为他们的神大衮举办盛会，因为他们确信是大衮帮助他们抓到了参孙。有三千人在那里，不久他们就叫人把参孙带了出来。现在他们可以当着他的面嘲笑他了，至少他们是这么想的，他们派了一个男孩去带参孙出来。看到参孙有多么软弱了吧？一个男孩就能轻易地控制住他。他们指着参孙，嘲笑他跌跌撞撞的样子。参

孙让那个男孩把他的双手放到托着这间巨大神庙屋顶的柱子上。当参孙倚在这些柱子上的时候，他向耶和华求告说：“耶和华上帝啊，求你赐我这一次的力量，使我在非利士人身上报那剜我双眼的仇。”然后参孙又开始绷紧他强健的肌肉去推那些支柱。“我情愿与非利士人同死！”他这样喊着，最后推了一下，柱子倒了，屋顶倾塌。所有围观，嘲笑参孙的人都被压死了。在这最后一推中，参孙与非利士人同归于尽，他死时所杀死的敌人比他活着所杀的敌人还要多。

从《圣经》中对参孙的记载来看，他似乎过着悲伤而不幸的生活。尽管如此，参孙还是在以色列人中作了二十年士师，并且通过击杀许多非利士人来帮助以色列人。有一段时间，非利士人不再侵扰以色列人。我们的许多故事都记载了大量以色列人仇敌死亡的事情，尤其在这个故事中，我们看到参孙把神庙的柱子推倒压在所有人身上，甚至压在他自己的身上。

如何理解这一点呢？它被记载在《圣经》中，我们可以从中学到什么？关于上帝的属性，上帝的作为，我们可以学到什么？

参孙教导了一些关于我们自己的事情。他是一个相当可悲的人物，他从出母胎就要作一个拿细耳人，发誓并专心侍奉上帝。但是他却抛弃了那个特殊的呼召，他违背了那些誓言，他愚弄自己，滥用了上帝赐予他的天赋。还记得以扫吗？以撒和利百加的一个儿子？他藐视自己与生俱来的特权以及随之而来的圣约祝福，参孙也是这样。你我也是如此吗？

在《士师记》这卷书中，我们了解到当没有敬虔的领袖时，百姓们是怎样转向罪恶的。在这些章节中，我们至少两次读到，“那时以色列中没有王，各人任意而行。”这个问题的部分原因在于以色列中没有王，导致以色列人行了自取灭亡的事。以色列需要一位公义的君王，通过强调对君王的需要，《士师记》在所有这些故事中都给出了盼望。正是通过那位最终来到的公义的君王，上帝将在以色列历史的这个时期以及将来赐下盼望。我们在这个故事中了解到上帝喜悦做的事，祂喜悦拯救受欺压的人。

显然，我们还在这个故事中了解了关于力量的内容。让我们一起来查看上帝的力量，然后再来查看拥有属灵的力量意味着什么。请记住，参孙的力量不在于他拥有一头神奇的头发，而在于他与上帝的关系。

首先，请问你们认为上帝有多强大？我们可以从创世之时开始查看。上帝有足够的力量可以独自从无到有地创造一个完整的宇宙。在

耶利米的一次祷告中，他赞美上帝，“主耶和华啊！看哪，你曾用大能和伸出来的膀臂创造天地，在你没有难成的事。”这是最能描绘上帝力量的方式吗？也许你们也能在我们以前所讲的各种故事中看到上帝的力量是怎样得到彰显的，我们已经多次谈到过上帝是所有胜利之源的这一事实。而且，上帝的能力在祂既是完全公义的同时又是怜悯人的这一事实上得到了充分的彰显。这意味着祂可以惩罚罪，但仍然可以拯救罪人，在上帝对罪人的救赎工作上，祂的能力得到了荣耀的彰显。保罗在《以弗所书》第一章的祷告中提到了上帝的能力是何等浩大。他说，你们已经看到这种能力在基督从死里复活这事上彰显出来，你们已经看到这种能力在上帝高举祂的儿子坐在祂的右边这事上彰显出来，这世上没有任何其他的力量或者能力可与上帝相比。

这种无可比拟的力量是信徒的安慰之源，他们可以说：“耶和华是我性命的保障，我还惧怕谁呢？”上帝是如此强大，以至于一旦祂“抓住了”一个罪人，我的意思是，一旦祂拯救了那个罪人并且赐予了他或者她一颗新心，祂就永远不会放走他们。想一想耶稣自己的话，祂说：“我父把羊赐给我，他比万有都大；谁也不能从我父的手里把他们夺去。我与父原为一。”

要记住最重要的一点，那就是上帝是所有属灵力量的源泉，祂是信徒唯一真正的力量之源。我们被呼召要“靠着主，倚赖祂的大能大力，作刚强的人”。力量来自上帝同在的应许，知道上帝与我们同在，即使在最幽暗的深谷中，祂也会与我们同在，这是安慰和力量的源泉。想一想上帝在《以赛亚书》第四十一章 10 节中所说的话，“你不要害怕，因为我与你同在；不要惊惶，因为我是你的上帝。我必坚固你，我必帮助你，我必用我公义的右手扶持你。”

一个在属灵上强壮的人不会吹嘘或者夸耀他们属灵的力量，一个在属灵上有力量的人不会想着荣耀自己，而是想着荣耀上帝，他们深深地倚赖上帝。保罗在第六章 14 节中对加拉太人说：“但我断不以别的夸口，只夸我们主耶稣基督的十字架。”他是在说，如果有人想夸口，那么他们只能在上帝和基督的十字架这唯一的救赎之道上夸口。

当我们了解强壮的参孙这个故事时，我们看到至少有一种能力是他没有的。参孙可以救人脱离仇敌之手，但他却没有赦罪的能力。主耶稣能够将人从罪中解救出来，也能够赦免罪。

在我们的下一节课，我们将在《士师记》之后继续学习，了解一个没有权力的女人的故事，也就是摩押人路得的故事。